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 Perioada  celei  mai  autentice  copilarii, ‘’ vârsta  graţiei’’, stadiul  copilului  

preşcolar  se  caracterizează  prin  transformări  importante  în  planul  dezvoltării  somatice,  

psihice  şi  relaţionale. Cadrul  grădiniţei  în  care  sunt  cuprinşi  majoritatea  copiilor  

preşcolari  multiplică  şi  diversifică  relaţiile  cu  cei  din  jur,  lărgeşte  orizontul  de  

cunoaştere  al  copilului,  contribuie  la  adâncirea  contradicţiilor  dintre  cerinţele,  

solicitările  externe  şi  posibilităţile  interne  ale  copilului,  aceasta  contradicţie  constituind  

de  fapt,  sursa  dezvoltării  psihice. 

Activitatea  dominantă  a  acestei  etape  rămâne  jocul,  dar  el  este  corelat  din  ce  în  

ce  mai  mult  cu  sarcini  de  natură  instructiv-educativă, cu  elemente  ale  muncii  creaţiei. 

Toate  acestea  favorizează  complicarea  şi  diferenţierea  treptată  a  proceselor  cognitiv-

operaţionale  ale  preşcolarului,  schimbarea  atitudinii  faţă  de  mediul  înconjurator,  

extinderea  relaţiilor  cu  cei  din  jur,  făcându-l  apt  ca  la  varsta  de  6/7  ani  să  păşească  

într-o  nouă  etapă,  cea  a  şcolarităţii. Dacă  ‘’trăsătura  esenţială  a  copilului  este  aceea  de  

a  exista  ca  fiinţă  în  devenire’’,  P.A. Osterrieth (1976,p.31),  preşcolaritatea  marchează   

descoperirea  realităţii  externe. Procesele senzorial-perceptive se dezvoltă şi se 

perfecţionează în strânsa legatură cu procesul de creştere şi maturizare, cu noile schimbări din 

cadrul activităţii şi al planului relaţional al copilului cu mediul natural  social. 

La vârsta preşcolară segmentul periferic al analizatorilor este format. Dezvoltarea în 

continuare a sensibilitatţii acestora şi discriminarea tot mai precisă a însuşirilor obiectelor şi 

fenomenelor sunt consecinţa dezvoltării şi perfecţionării activităţii centrale, corticale, a 

analizatorilor, a participării active a celui de-al doilea sistem de semnalizare la activitatea de 

analiză şi diferenţiere. 

Sensibilitatea tuturor analizatorilor se adânceşte şi se restructurează, dar cea auditivă şi 

vizuală au cea mai mare pondere. În general, în jurul vârstei de 5 ani, preşcolarii diferenţiază 

şi denumesc culorile fundamentale ale spectrului, precum si pe cele intermediare. 

Sensibilitatea tactilă, se dezvoltă în strânsă legatură cu cea chinestezică prin contactul cu 



obiectele, fiind totuşi subordonată văzului şi auzului. Se dezvoltă, de asemenea, şi celelalte 

forme de sensibilitate: olfactivă, gustativă, chinestezică, proprioceptivă etc. 

     Cunoaşterea complexă a diversitătii obiectelor şi fenomenelor se realizează prin 

intermediul percepţiilor care subordonează şi integrează senzaţiile, detaşându-se, 

individualizându-se, în raport cu cele ale antepreşcolarului. Astfel, "deşi încărcate încă 

afectiv şi situaţional", percepţiile se vor desprinde treptat de particularitatile concrete ale 

situaţiilor şi de semnificaţiile afective, centrându-se mai mult pe obiect, pe caracteristicile lui 

reale, obiective (P. Golu, 1992). 

     Treptat, în cadrul jocului, mai ales al jocurilor didactice, se realizează trecerea de la 

perceptţia spontană, neorganizată la percepţia organizată, intentionată, orientată spre un scop 

care este observaţia, un rol important deţinându-l activitatea, limbajul, experienţa anterioara. 

     Se organizează şi se perfecţionează şi unele forme complexe ale percepţiei: percepţia 

spaţiului, a timpului, a mişcării. Astfel, reflectarea însuşirilor spaţiale ale obiectelor (precum: 

mărimea, forma, relieful, poziţia spatială etc.), implică interacţiunea mai multor modalităţi 

senzoriale (vizuală, tactilă, chinestezică etc.), iar detaşarea însuşirilor semnificative este 

facilitată şi de dirijarea şi întarirea verbală. Treptat, copilul poate percepe succesiunea în timp 

a unor evenimente si durata desfaşurarii lor, un rol important avându-l acţiunile practice, 

jocurile organizate, programul activităţilor instructiv-educative din gradiniţă. 

     Comparativ cu efectele de câmp sau de centrare, care ramân relativ constante, 

activităţile perceptive care presupun "explorarea configuraţiilor", deplasări ale privirii şi 

punctelor ei de fixare, se dezvoltă în mod progresiv (J. Piaget, B. Inhelder, 1969). 

    Totuşi, într-o configuraţie complexă de stimuli copilul percepe doar ansamblul, fără 

a realiza analiza părţilor sau sinteza relaţiilor lor; acest defect de explorare activă explicând 

sincretismul percepţiei preşcolarului (Ed. Claparede) sau caracterul global al acesteia (Ov. 

Decroly). 

        Cercetările psihologice au evidenţiat faptul că trecerea de la percepţia nediferenţiată 

la percepţia organizată şi sistematică a mediului înconjurător nu se face spontan; ea 

presupune organizarea unor activităţi de instrucţie şi educatie în care copilul să acţioneze 

direct cu obiectele şi substituitele acestora. 

        Pe baza experienţei perceptive "consumate" se formează reprezentările memoriei 

care, la preşcolar, devin cu atât mai operative cu cât actiunile practice ale acestuia cu 

obiectele sunt  mai bogate, mai frecvente, în cadrul acestora realizându-se selectia unor 

însuşiri şi estomparea altora. 

         La preşcolar reprezentările au un caracter intuitiv, situativ şi sunt încărcate de 

elemente concrete, particulare. Paralel cu reprezentările memoriei se dezvoltă şi 

reprezentările imaginaţiei. Funcţia cognitivă a reprezentărilor se dezvoltă mai ales dupa 

vârsta de 4 ani facilitând procesul înţelegerii, coerenţa vietii psihice, dându-i posibilitatea 



preşcolarului să poată trăi mental  trecutul şi viitorul în prezent, realul si imaginarul în acţiune 

(U. Şchiopu, V. Piscoi, 1995,p.21). 

 Stadiul  de  care  ne  preocupăm,  al  preşcolarităţii  sau  al  vârstei  de  3-6  ani,  oricât  

de  variate  ar  fi  periodizările  existente  la  ora  actuală,  este  relativ  precis  stabilit  printr-

un  ansamblu  sistematic  de  caracteristici  recunoscute  în  factor  comun  de  către  

specialişti. 

 De  la  naştere  până  la  vârsta  de  2-3  ani,  copilul  străbate  perioada  inteligenţei 

zenzorio-motorie. Perioada   urmatoare  se  întinde  până  la  11  ani :  este  perioada  de  

pregătire  şi  organizare  a  operaţiilor  concrete,  precedând  ultima  perioadă  a  dezvoltării  

copilului, aceea  a  operaţiilor  formale. Preşcolaritatea  apare  deci,  deocamdată,  ca  un  

prim  stadiu  al  perioadei  caracterizate,  pe  de  o  parte,  prin  apariţia  operaţiilor  (în  

opoziţie  cu  perioada  anterioară)  şi,  pe  de  altă  parte,  prin  caracterul  concret  al  acestora  

(în  opoziţie  cu  perioada  ulterioară). 

 Această  caracterizare  a  stadiului  ca  tranziţie  implică  lămurirea  conceptelor  

utilizate  şi  pe  care  le  vom  vehicula  pentru  a  ne  raporta  la  ceea  ce  vârsta  are  în  plus  

şi  în  minus  faţă  de  cele  ce  o  preced  şi  o  continuă. 

 Declanşatorul  mutaţiei  decisive  pentru  noul  stadiu  este  apariţia,  încă  în  decursul  

etapei  anterioare,  a  limbajului. 

Până  la  apariţia  acestuia,  gândirea  copilului  se  întemeiază  pe  reglare,  adică  pe  o  

reacţie  psihică  secundară,  care  tinde  să  compenseze  deformările  impuse  percepţiei  

printr-o  perspectivă  senzorială. Gândirea  operatorie,  care  începe  să  se  dezvolte  pe  baza  

limbajului,  reprezintă  un  stadiu  calitativ  superior  reglării,  prin  excelenţa  uman,  tocmai  

pentru  că  are  posibilitatea  operaţiilor. Acestea  sunt  acţiuni  interiorizate,  adică  acţiuni  

care  pot  fi  înfăptuite  în  gând  sau  proiectate,  în  opoziţie  cu  acţiunile  efective,  singurele  

căi  pe  care,  până  atunci,  putea  copilul  să  gândeascâ. Stadiul  preşcolarităţii  reprezintă  

abia  începutul  gândirii  operatorii, potenţialitatea  ei  realizându-se  pe  deplin abia  în  anii  

şcolarităţii. De  aceea, putem  delimita  stadiul  vârstei  de  3-6 ani,  în  cadrul  acesteia,  dupa  

H.Walton -  care  îl  numeşte stadiu  proiectiv,  caracterizat  prin  capacitatea  incipientă  a  

copilului  de  a gândi  nu  numai prin  acţiune ci  şi  prin  cuvinte,  printr-o  acţiune  

verbalizată. 

 Dar  definiţia operaţiei  nu  se  rezumă  la  caracterul ei  de  acţiune  interiorizată,  

ceea  ce  ne  va  permite  o  mai  precisă  fixare  a  limitelor  stadiale. Operaţia este,  în  

acelaşi  timp,  prin  definiţie,  reversibilă. Or,  reversibilitatea,  imposibilă  în  etapa  

anterioară,  nu  va  fi  cu  adevărat  posibilă  decât în  anii  şcolarităţii:  ea  reprezintă  

capacitatea  de '' a  inversa  o  operatie  a  spiritului'',  prin  analogie,  de  pildă,  cu  facerea  

unei  scăderi  prin  adunare,  a  unei  împărţiri  prin  înmulţire. Generalizănd:  a  concepe  

mintal  drumul  îndărăt  de  la  un  rezultat  obţinut  la  starea  dinainteaproducerii  lui,  ca  şi  

a  studia  o  problemă  din  două  puncte  de  vedere  opuse. Evident,  pentru  vârsta  de  3/6 

ani  reversibilitatea  nu  este  decât  o  condiţie  ce  începe  să  fie  treptat  dobândită,  pentru  

moment  găsindu-se  într-o  formă  embrionară. 

 În  sfârşit,  trebuie  să  adăugăm   că  o  operaţie   face  parte  dintr-o  structură  de  

ansamblu, se  coordonează  cu  altele  şi  cu  întregul  gândirii  operatorii. În  acest  sens,  

toată  perioada  copilăriei,  până  la  circa  11 ani,  limitează  operaţiile  la  caracterul  lor  

concret.  



 Desăvârşirea  gândirii  opertorii  se  va  face  de  abia  în  faza  operaţiilor  formale. 

 Caracterul  concret  al  oricărei  operaţii  posibile,  nu  numai  pentru  preşcolari,  ci  şi  

păstrarea,  multă  vreme,  a  legării  activităţii  copilului  de  acţiuni  determinante,  dacă  nu  

efective,  ca  până  la  3  ani,  cel  puţin  imaginar  efectuabile. 

 Prin  raportările  de  mai  sus,  stadiul  preşcolarităţii  se  caracterizează  însă,  mai  

ales,  prin  limitele  sale,  în  raport  cu  cel  inferior. Aceasta  nu  poate însemna  decât  că  

accentul  educaţional,  mai  ales  în  primii  ani  ai  stadiului,  nu  trebuie  să  cadă  pe  ceea  

ce   încă   nu-i  este  propriu  copilului,  ci  pe  ceea  ce  îi  dezvăluie  virtualităţile. Vom  

putea  stimula  dezvoltarea,  prin  exersare,  fără să  aşteptăm  pasivi  apariţia  de  la  sine  a  

diverselor  elemente  de  gândire  operatorie. Dar,  în  primul  rând,  vom  folosi,  ca  pe  un  

factor  pozitiv,  legătura  încă  vie  dintre  actiune  şi  cuvânt  şi  vom  valorifica  specificul  

ataşamentului  pentru  concret  în  vederea  stimulării  tuturor  proceselor  de  interiorizare  a  

acţiunii  prin  limbaj. 

 În  acest  stadiu,  în  care  putinţa  conceptualizării  este,  încă,  o  perspectivă  

îndepărtată,  iar  gândirea  concretă  este  dominată,  literatura,  prin  expresia  ei  directă,  

plastică  şi  sugestivă,  exercită  o  înrâurire  enormă. Ea  deschide  căile  cunoaşterii,  

imbogăţeşte  şi  lărgeşte  experienţa  cognitivă  a  copilului,  integrându-l  treptat  în  aria  

valorilor  consacrate  de  lumea  adultă. 

 Dar,  intr-un  fel  sau  altul,  criteriul  prim  va  fi  acela  al  considerării  mutaţiilor  

produse  în  psihicul  copilului  prin  apariţia  şi  dezvoltarea  limbajului. 
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